# 文史博览

70年前,在中国政局的巨大变革面前,每 个人作出了不同的选择。

张治中是蒋介石的"心腹重臣",曾任国 民党军事委员会政治部部长、蒋介石侍从室 主任、西北军政长官公署长官等要职。同时 他又与毛泽东、周恩来等中国共产党主要领 导人交谊深厚。他坚持国共两党和平共处, 是唯一一位没有和共产党打过仗的国民党高 级将领。

1949年3月26日,中共中央进驻香山的 第二天,毛泽东就对国共和谈作出决策,决定 在此前八项条件的基础上再行谈判,时间定 在4月1日,地点北平。

南京方面派出了以张治中为首的国民党 政府和谈代表团一行二十余人。中共方面则 以周恩来为首席代表。张治中到北平谈判前 曾去溪口请示依然掌握实权的蒋介石,周恩 来为表抗议,并没有前去机场迎接他的老朋 友张治中。不仅如此,还在南京政府和谈代 表团下榻的六国饭店拉了一幅"欢迎真和平, 反对假和平!"的大标语。

4月2日到7日,双方代表就八项条件所 涉及的各种问题个别交换意见,主要议题是 "战犯"和"渡江"两项。谈判过程中,双方在 惩办战犯、战争责任等问题上争执不下。中 共要求以八项条件为基础解决问题,南京政 府却一厢情愿地坚持"划江而治",这使张治 中进退维谷、左右为难,内心十分焦急。为顺 利推进和谈,尽最大努力争取和平,毛泽东邀 见和谈代表,就和谈事宜进行交流。

4月8日这一天,张治中在周恩来的陪同 下来到双清别墅,毛泽东亲自出门迎接,热情 地握着张治中的手说:"文白先生,别来无恙 啊?"接着,偕他走进会客室,亲切地问候其家 人可好。毛泽东真诚地说:"1945年到重庆 时,承你热情招待,全家他迁,将桂园让给我 们用,又举行了盛大的欢迎宴会,感激得很!" "在重庆时,你用上好的酒席招待我,可是你 到延安时,我只能以小米招待你,抱歉得很!"

1945年国共谈判,张治中到延安接毛泽 东赴重庆。为了保证毛泽东的安全,他腾出

走到黎明。

海

诗

Z(D)

况的重要窗口,影响十分广泛。

落,落在你的院子里,夜夜唱歌。"

诗人流沙河

11月23日,著名诗人、文化学者流沙河去世,享

流沙河的诗作《理想》和《就是那一只蟋蟀》曾人

翻译家蓝英年是流沙河的同时代人。1957年,

年88岁。流沙河是成都人,原名余勋坦。回望一

生,流沙河经历过理想的年代,后来被划为右派,开

除公职,下放老家劳动糊口,平反复出后终于回到诗

选中学语文教材,许多年轻人也都耳诗熟能详,甚至

背诵过:"理想是石,敲出星星之火;理想是火,点燃

熄灭的灯;理想是灯,照亮夜行的路;理想是路,引你

蓝英年是北京俄语学院的一名助教,在新华书店买

到了流沙河的诗集《告别火星》。当时,流沙河提议

并参与创办的《星星》刚刚开始运营,这是新中国第

新可喜,言之有物,与当时有些"反映阶级斗争的诗"

不太一样,比如《草木篇》一诗里歌颂白杨树的句子:

"她,一柄绿光闪闪的长剑,狐伶伶地立在平原,高指

蓝天。也许,一场暴风会把她连根拔去。但,纵然死

致灾祸。二十六岁的流沙河不久就成了"钦定的大

右派"。身边的朋友还开玩笑,既然是"钦定",不知

有没有黄马褂之类的,流沙河说没有。更严重的是,

身边与流沙河有关或无关的人都牵涉其中。比如,

蓝英年将流沙河的诗推荐给了同屋的舍友老刁,老

刁本来从不读文艺书,但很喜欢流沙河的诗,他的弟

弟甚至还在团员大会上朗诵流沙河的诗,结果三人

抄家和焚书。当时,他专门写过一首短诗:"留你留

不得,藏你藏不住,今宵送你进火炉,永别了,契诃

夫。夹鼻眼睛山羊胡,你在笑,我在哭,灰飞烟灭光

右派帽子,在《星星》担任编辑,并加入中国作协。

1981年秋,他在火车上读到了台湾《当代十大诗人选集》,深受

这其中,余光中跟流沙河的缘分最深。余光中生于南京,比流

触动。第二年,他在《星星》诗刊上开设专栏,并出版了《台湾诗人十

二家》,为每一位诗人撰写介绍文章,成为当时读者了解台湾诗歌状

沙河大三岁,战争年代都在巴蜀地区度过,算是同乡,也是同姓。余

光中曾经写过《蟋蟀吟》,"就是童年逃逸的那只吗?一去四十年又

回头来叫我?"而流沙河则写了《就是那一只蟋蟀》,作为回应。"就是

那一只蟋蟀,钢翅响拍着金风,一跳跳过了海峡,从台北上空悄悄降

是现在写出来超不过以前的自己,没有那种愉悦的感觉了。二是现

在有的人写诗越来越离谱,莫名其妙,跟生活没有关系,读起来也无

法让人感到快乐。他认为诗歌应该有对社会现实的关照,不能只停

留在内心,那样就太无关痛痒了。 (摘自《中国新闻周刊微信号》)

1996年,流沙河退休,也不再写诗。他曾说起停笔的原因,一个

流沙河喜欢苏俄文学。"文革"时期,他也经历了

1979年,《星星》复刊,流沙河也摘掉了二十年的

而在当时的政治语境中,这样的诗句很容易招

了吧,她的腰也不肯向谁弯一弯!"

全部受到了批判。

明尽,永别了,契诃夫。'

-家官方的诗歌刊物。蓝英年觉得流沙河的诗歌清

坛,并将余光中等台湾诗人的作品介绍到大陆

张治中的选择



自家宅邸,让毛泽东等人居住,并派人严加保 护。谈判结束后,又亲自护送毛泽东回到延 安。1946年,国共军队整编期间,张治中作为 国民党大员,第三次到延安,和共产党交涉谈 判事宜,受到热情接待,被称为"三到延安"的

三年后的此时,中共胜利已成定局,张治 中作为国民政府首席代表到北平和谈。毛泽 东的话亲切自然、情感真挚,使张治中感到十 分友好,紧张焦虑的心情逐渐放松下来。"这 儿天大家谈得怎样?"寒难过后,毛泽东直人 主题。"我已经和思来先生谈了不少,涉及各 个方面。同来的代表也和中共代表个别谈了 很多。当然,分歧还是有的,需要慢慢来谈, 好好协商。"张治中答道。然后,他就和谈关 键性问题与毛泽东交换了意见。

这次会见,双方坦诚交流。毛泽东对南 京代表团的处境和困难表示谅解,针对战犯 列名、军队改编、联合政府等问题作出让步, 这让张治中如释重负。

1949年4月20日,经过国共双方代表多 欠磋商最终形成的《国内和平协定》八条二十 四款被国民党单方面拒绝,国共和谈破裂。 当日,人民解放军横渡长江。21日,毛泽东、 朱德发布《向全国进军的命令》。23日,人民 解放军占领南京。

谈判破裂后,国民党代表团面临去留抉 择。张治中考虑再三,决定留在北平。

张治中一决定留下来,毛泽东、周恩来就 交代主管单位为其解决离所问题。张家选中 了北总布胡同14号院,这是一处官殿式房舍, 高大宽敞、富丽堂皇,有花园,有草地,有新式 设备,餐厅能摆几十桌,舞厅能容百余人。

张治中长期置身国民党最高决策层,深 受蒋介石器重。最初,他背着沉重的思想负 担,觉得自己背叛了蒋介石,怕人家说他投 机,心情极其低落苦闷。为了帮张治中摆脱 苦闷情绪,毛泽东、朱德亲自去看望他,邀请 他参加座谈、聚会,真诚希望他参加新中国工 作。毛泽东每次为张治中介绍新朋友的时候 总是爱说:"他是三到延安的好朋友!"

毛泽东、周恩来等亲自和他谈话、帮助他 解开思想上的疙瘩。周思来诚恳地对张治中 说:"你还是封建道德,为什么只对某些人存 幻想,而不为全国人民着想? 为什么不为革 合事业着想?"这些话既尖锐又中肯,对张治 中的触动很大。中共朋友的这种友谊、这种 热情,使张治中心里感觉暖烘烘的。他逐渐 弄通了,决心同蒋介石决裂,投向人民,参加

新政协筹备会议期间,毛泽东邀请各界 人士座谈商讨国名,毛泽东整合了大家的意 见,拟用"中华人民民主共和国"作为国名。 当时大多数人都表示赞同,唯有张治中说: "'共和',这个词本身就包含了'民主'的意 思,何必重复?不如就干脆叫'中华人民共和 国'。"这一意见被毛泽东接受。在商讨国旗 方案时,毛泽东拿出从全国2000多幅图案中 筛选出的3幅,他个人比较赞成带有一颗星星 一条黄河的那幅。张治中当即表示反对,说: "中间一条杠,把红旗劈为两半,不成了分裂 国家了吗?"毛主席和国旗审阅小组都同意这 一说法,随后一致同意确定五星红旗为国旗。

这一年,张治中还写信给几个在境外的 子女,介绍了国内当时的大好形势,要她们回 来参加新中国的建设。大女儿张素我当时正 在香港,三女儿张素初在美国读大学。接到 父亲的来信,孩子们也欣然回到了祖国。

(摘自《北京日报》)



孙中山先生是一位伟大的历史人物。回顾历 史,他既具有胸怀天下的政治品格,又有处理家国 关系的政治智慧,以及讲情、崇理、尚法的个人素 养。面向未来,他的家国情怀闪现着穿越时空的 光芒,值得认真总结和汲取,更值得每一位有家庭 观念和爱国之心的年轻人学习。

### 三俢遗嘱呼喊"救中国"

孙中山最大的功绩是领导了辛亥革命、推翻 了封建专制统治、建立了亚洲第一个共和国。"振 兴中华""天下为公"是他的核心政治理念,也是一 生身体力行的原则。孙中山的革命精神和崇高品 格,体现在哪些方面?我们可将其归纳为四个方 面:热爱祖国、献身理想的崇高风范,天下为公、心 系民众的博大胸怀,追求真理、与时俱进的优秀品 质,坚韧不拔、百折不挠的奋斗精神。

孙中山的家国情怀,具体表现为热诚爱国 眷恋家庭、孝敬父母、尊敬兄长、关爱儿女,珍惜 自己的家庭和人民在国家中的主人翁地位,并 不遗余力地倡导、践行"天下为公"理念。这份 胸怀天下、忧国不忘家的家国情怀,在其去世前的三封遗

嘱中有所表现:一份叫《国事遗嘱》,谈国家的伟大事业;另 一份叫《家事遗嘱》,是给家人的;还有一份大家可能不太 了解,叫《致苏联政府遗书》,孙中山希望国民党在争取民 族独立、民族富强的过程中,能与苏联的同志携手合作。 可以说,孙中山用最后一丝力气在反复地呼喊"和平""奋 斗""救中国"!

### 公私分明 艰难筹款送亲人

孙中山的母亲坚强、勤劳、正直、尚义,是一个非常有个性 的女性,里里外外支撑着孙家。1894年,孙中山成立兴中会, 没有太多时间和精力来照顾母亲,便只能将重任托付给他的 大哥、檀香山富甲一方的孙眉等人。孙中山投身革命,在道义 上和经济上,最有力的支持者也是这位大哥。不过,1906年, 孙眉因为长期支持孙中山革命事业、疏于经营管理,导致原来 经营的农牧场破产。到1907年的秋天,孙眉不得不带着老 母,还有弟媳卢慕贞和两个孩子回到香港九龙,过起了平民生 活。但是,孙眉的妻儿等人还在美国。

1910年4月8日,孙中山母亲病危。孙眉没有多余的钱 了,不得不致电弟弟,要求汇款来接济。孙中山知道大哥要求 汇款一定是万不得已,便赶紧筹集1000元港币汇去,又按照 大哥的嘱托,催促迟疑不决的侄儿带着在美国的家人赶回香 港,甚至不惜给予种种许诺,可谓用心良苦。孙中山给侄儿筹 到500元已是费劲心力,又说再筹300元一时无望。为什么会 如此费口舌呢?原来,孙中山历来公私分明,否则从募集而来 的数以万计革命经费中挪用区区几百元钱,并不是什么难 事。孙中山逝世后,留下的遗产只有生前的一些衣物、2000余

### 册书籍和华侨捐资购买的一所住宅。 任人唯贤 坚拒兄长当都督

孙中山胸怀天下、任人唯贤、大公无私。孙眉是孙中山一 生中的关键人物,被誉为反清革命的财政部长、创建民国的幕 后英雄。有人甚至说:没有孙眉,就没有孙中山。

1912年1月,孙中山当选为中华民国临时大总统。这个 时候,广东都督陈炯明扬言辞职;广东党政各界各自推荐都督 人选,其中推荐孙眉的人最多。孙眉觉得自己对革命的功劳 非常大,"做一个广东都督,是绰绰有余"。但那个时候,袁世 凯在北京代表北洋政府,孙中山先生代表国民政府,正处于议 和的关键时刻。在孙中山看来,广东是革命的根据地,广东的 稳定与否关系南北议和的成败,选好广东都督是非常关键 的。孙中山极力劝说孙眉放弃谋求广东都督的职位:"你还是 不适合从政,你应该做自己的事情。"直到孙中山辞去临时大 总统之职,都始终没有让孙眉进人政坛。

辛亥革命成功以后,孙中山的侄儿孙昌回到澳门。先在 警察厅工作,后来参加了孙中山领导的中华革命党。袁世凯 称帝时,孙中山领导中华革命党积极反袁,孙昌响应号召在家 乡举兵讨袁。但由于孙昌的一些部下背着他胡作非为,引起 百姓不满。一些受害人气愤地写信给在上海的孙中山反映情 况。袁世凯死后,孙中山下令中华革命党停止一切军事活 动。这道命令发出前三天,他又专门写了一封信给孙昌,要求 侄儿遣散所部。

在攸关家庭、家乡和国家的大事上,他一贯是非分明、 秉公处理、毫不含糊。即使牵挂到至亲,也没有丝毫袒护之

(摘自《解放日报》)

# 焦裕禄的"顺口溜"领导艺术

焦裕禄在长期的革命和工作实 践中,广泛汲取群众语言的精华,善 于用顺口溜发动群众、鼓舞士气、 巧解纠纷、根除弊端。他的顺口溜 让人听得明白、记得牢,常能起到 意想不到的作用。善用顺口溜,可 以说是焦裕禄的领导艺术。

### "打倒黄老三, 大营要晴天"

1948年2月,焦裕禄到河南尉 氏县工作,主要负责大营区的剿匪 反霸工作。期间,他编的一些顺口 溜,在群众中流传极广,比如:

恶霸为啥霸?旧社会,天黑 呀!反动派,护着他。老百姓,腰 杆塌。现如今,天亮了。共产党, 反恶霸。有靠山,不用怕——穷人 一起挺起腰,抱成一团打倒他! 农民杨喜山的老伴曾说:"只要

是焦区长来开会讲话,俺不吃饭也要 去听。他讲的话好像钻到俺心里一样,听着顺心还逗 趣。"

在发动群众打倒大营区的大恶霸、大土匪黄老三时, 焦裕禄还专门编了这样一段顺口溜:

黄老三,真可恨,压迫咱,穷苦人。他抢了咱多少粮, 他杀了咱多少人! 打倒黄老三,穷人把身翻! 打倒黄老

三,大营要晴天。 在当地群众的积极配合下,最终枪毙了黄老三。

# "学习王小妹,争当青年先锋队"

1950年,焦裕禄任尉氏县大营区区长。争取男女平 等,动员广大妇女积极投身建设,成为焦裕禄思考的问 题。

一天,焦裕禄下乡调研途中,遇见一个身形消瘦的小 姑娘卷着裤腿,手持长鞭,正在驱牛犁地,干起活来比有 些小伙子还利落。焦裕禄一问,小姑娘叫王小妹,今年16 岁,由于家里没有兄弟,父母又年老体弱,土改分田地后, 她就学会了干各种农活,自己还是村里的土改积极分子。

后来,焦裕禄让王小妹到县里参加了耕地表演现场 会,他还在会上即兴编了一段顺口溜:

王小妹,十六岁,斗地主,抓土匪,犁地耙地她都会 ……学习王小妹,争当青年先锋队。 不久,王小妹就被县委授予"劳动模范"的称号,成了

# "赶路谁人不跌倒,下地哪有不绊脚"

全县青年妇女学习的楷模。

1951年,焦裕禄在尉氏县担任新民主主义青年团工委



副书记期间,了解到有个区的几个团干 部由于急于求成,方法不当,不仅工作 没有完成,还和区里搞土改的干部发 生了冲突,思想上有了情绪。焦裕禄 就把他们叫来开会,会上,他们都低 头不语、气氛沉闷。焦裕禄见状,微 微一笑,说道: 怎么了遭霜打了? 赶路谁人

不跌倒,下地哪有不绊脚? 有点挫 折不要怕,振作精神最重要。

见大家情绪放松了,他又说: 有目标,当心跑;跑不好,要摔 跤;摔了跤,原因找。来来,大家坐 下谈……

一席话就使会议气氛活跃了 起来。

### '沙区没有林, 有地不养人"

1962年秋,兰考县粮食产量降到 了历中最低水平,大批群众外出逃荒要 饭。焦裕禄临危受命,到兰考主持工作。

焦裕禄到兰考后,把工作的重心迅速从救灾转移到 了除"三害"上,制订了科学的治理方案:

治沙是:沙区没有林,有地不养人。这是沙区的基本 情况。有林就有根,没林饿断肠。这是重要性。以林促 农业,以农养树林,密切配合好,农林相依存。这是方 针。造林来防沙,百年大计划。育草来封沙,当年成果 大。翻淤来压沙,当时见效佳。若要从根治,三管一齐 下。这是方法。

治水是:坡地连沟洼,河条乱麻麻。这是客观情况。 以排为主帅,灌滞涝改台。这是方针。救多和舍少,救好 和舍坏。协调要充分,有利互相来。兼顾上下游,不使遭 水害。这是方法。

治碱是:分清轻和重,对待讲区别。这是方针。翻淤来 压碱,开沟来淋碱,打埂来躲碱,引种来耐碱。这是方法。 焦裕禄用这样精辟透彻的顺口溜一总结,让上上下

下都知道为什么干、怎么干。 上世纪60年代初,拖拉机紧缺,在为生产队服务时,

有些相关人员吃拿卡要,倘若哪个生产队"伺候"不周,拖 拉机就很可能出个"技术故障"。

焦裕禄决心根除此弊,召开了一次现场会,念了段顺 口溜:

有饭有菜,拖拉机跑得快;有酒有肉,犁得深犁得透; 有饭没酒,犁不到头就走;没肉没烟,咋也犁不到边……

接着,焦裕禄对一些人进行了点名批评,处理了几个 人,并宣布了几条管理监督纪律,这种不正之风很快得以 (摘自《党史博览》)

意,真正践行了"天下为公"的理念。



到楼下买包烟的冷麦蒿,直到第二天的中午才 回来。这时的春柳,早已是一个没有思维、没有眼 泪的人了。

被单下的春柳,一丝不挂,面对冷麦蒿,她竟一 时记不起面前的这个人到底是谁。

冷麦蒿扶她坐起来,搂住她的肩头。过了好 一会,春柳才似乎明白过来这一天一夜所发生的 事。她哭起来,头伏在被子上,边痛哭着边质问 冷麦蒿这一天一夜到底去哪了。冷麦蒿一边试图 扳起她伏在被子上的头,一边小心地解释着。他 说他没想到在楼下会遇到一个客户,那人非要跟 他来两圈,他不好意思拒绝,就去了。人家不说 散,我也不好意思说散。你撒谎!撒谎!春柳用 力捶打着被子,歇斯底里地哭喊着,把冷麦蒿伸 过来扶她的手抓出了一道道的血痕。冷麦蒿不躲 闪,也不再解释,只是任春柳哭喊着,撕扯着自己 的头发

最后,春柳直折腾得伏在被子上,连头也抬不 起来了,她只是一声接一声地哽噎着,手脚过电般 又麻又痛。她想动动地方,却是任哪都动弹不得, 昏昏沉沉地,她觉得自己就要死过去了。

"你也看出来了,我不想瞒你。"冷麦蒿的声音 如同来自另一个世界,"他早就看上你了,我不舍 得。咱不能那么上不得台面,百儿八十万的他都借 给咱,连眼都不眨,何况一个人? 他是我拜把子的 兄弟,又不是外人。再说,往后咱用人家的地方多 了,人家能用咱啥?

你也没少啥,不是囫囫囵囵的啥也不缺吗?你 歇歇,消消气,赶明日,我带你去买全套的生态美化 妆品,电视上广告的那种……"

春柳觉得自己的心像爆开的炭火般一点点地 炸裂开,四散飞溅,亮了一下,消失了……

在县医院住了两天两夜,她才醒了过来 回来后,她时而清醒时而糊涂。清醒的时候, 她想得最多的,就是死。冷麦蒿怕她真的出什么意

外,就把她送了回来。 他来看她,给她送东西。别人都把他当成好 人,善人。那件事,她谁也没告诉,她不想让别人知

芳草是在去县外贸公司回来的路上听到这一 消息的。她弄不清是真是假,心却突然就乱起来。 厂里也没回,她直接朝春柳家走去。芳草不知道春 柳到底是怎样了,前几天在镇上见过她,还是好好 的,才这么几天,咋会这样呢? 听公共汽车上的人 传得那么邪乎,说春柳啥啥都不记得,啥啥都不知 道了。但愿这一切都不是真的。

待来到春柳家的大门前,芳草突然感到有些陌 "春柳,你咋了,你到底是咋啦?" 生,面前的这个大门,好像从不曾走进去过。

愣了一下,她还是迈了进去。

春柳娘坐在炕沿上,正在抹眼泪。春柳依靠着 一摞被子,一动不动地坐着。春柳的嫂子在手忙脚 乱地收拾着床上、桌子上那大包小包的东西。很显 然,冷麦蒿又刚来过。

芳草慢慢走到春柳跟前,春柳依然是端坐着, 一动不动。芳草轻轻拉起她叠在腿上的手,那戴着 宝石戒指的细长手指凉凉的,握在手里, 芳草觉得 像握着几根在雪里冻过的小萝卜,那冰冷的感觉, "嗖"地传遍全身,芳草不由打了个冷颤。

> "我知道,我知道。" 她大睁着眼睛,喃喃地说。

芳草的眼泪落下来,滴在那双握在一起的手

"春柳,你咋啦?" 芳草更紧地握住她的手,流着泪轻声问她。 "我知道,我早该知道的。"

春柳漠然地望着芳草,苍白的脸上没有一丝表

人们的议论得到了证实。芳草觉得心一阵紧 一阵地痛着,她猛地搂住春柳,边哭着边大声问:

春柳任芳草搂抱着,摇晃着,却依然是呆呆地 坐着,一动不动。

春柳娘流着泪告诉芳草,春柳一时清醒一时糊 涂。清醒时不吃不喝,只是哭。问她,她啥也不 说;糊涂时,翻来覆去就那两句话:我知道,我早该 知道的。春柳娘最后说:"这孩子享不了这福啊,好 好的,咋就得了这病呢?"

芳草无言以对。类似的话,她已听到几次了 四目相对,默默无语。突然,芳草发现春柳那 无视一切的双目突然亮了一下,那两星亮点直灼得 芳草不由眨了下眼睛。一直端坐着的春柳,突然用

力抱住了芳草,伏在她肩上,失声痛哭起来。 芳草任她哭,一句劝慰的话也不说。 哭过之后的春柳,满脸的无助与迷惘,她孩子

样长一声短一声地抽泣着,脸上却再无泪 "春柳,想开些,没有爬不过去的山,没有趟不

过去的河。你这样,大伙不都替你难过?" 芳草没有问为什么,她怕因此而伤着春柳。她

只柔声地劝着她,哄孩子一样。 春柳的眼睛里又含满了泪水,她紧咬住嘴唇, 仰脸摇了摇头,把泪水憋了回去。

(115)